

# 敏感时期俄舰艇在欧亚大陆两端示强

主笔 赵恩霆

11月12日前后，俄罗斯两大舰队的的主力舰艇分别穿越西欧和东亚的两大重要海峡英吉利海峡和宗谷海峡。在美国政府将发生更迭、其欧洲和亚太政策面临调整的背景下，俄海军的最新动向备受关注。

俄北方舰队前不久发布消息称，隶属于该舰队的22350型护卫舰三号舰“戈洛夫科海军上将”号本月2日离开母港北莫尔斯克，经巴伦支海前往大西洋指定区域执行任务。这是该舰入列服役以来首次进行长途航行。

11月12日，“戈洛夫科海军上将”号通过英法之间的英吉利海峡，这是北约主要成员国之间的一条重要国际水道。穿越海峡期间，该舰进行了防空、反潜、舰载直升机救援以及航行中规避危险目标等演练，还进行了复杂航运条件下应对无人机、无人艇等非常规目标的反恐演习。

在西方国家眼中，“戈洛夫科海军上将”号的行踪引发关注，并不只是因为其穿越英吉利海峡，还缘于该舰装备有“锆石”高超音速导弹。根据俄军此前公布的计划，“戈洛夫科海军上将”号是俄海基高超音速武器的首艘制式舰艇。

“锆石”导弹的射程约1000公里，最高可以9倍音速的速度飞行，极难被拦截，被称为“俄高超音速武器库的核心”。2020年1月，22350型护卫舰首舰“戈尔什科夫海军上将”号首次成功试射“锆石”高超音速导弹。这是继空基“匕首”高超音速导弹、陆基“先锋”高超音速导弹后，俄罗斯第三款高超音速导弹，也是第一款海基型高超音速导弹。2021年，俄国防部宣布“锆石”导弹完成国家测试并定型，之后“戈尔什科夫海军上将”号再次成功试射“锆石”导弹，这是“锆石”导弹列装后的首次发射。

今年6月中旬，“戈尔什科夫海军上将”号曾与“喀山”号核潜艇一道访问古巴；7月初，该舰还与“帕申院士”号油轮一起到访委内瑞拉；7月底，这两艘舰艇访问了阿尔及利亚。

“戈洛夫科海军上将”号穿越英吉利海峡并进行多项演练之际，正值美国大选结束之时，美国政府将在2025年1月发生更迭，

美国与欧洲盟友、北约的关系以及其对乌克兰政策可能面临调整。近期，美欧多国和北约频繁释放将继续坚定支持和援助乌克兰的信号，同时俄罗斯与美国以及德法等主要欧洲国家的关系也显现缓和的可能。

“戈洛夫科海军上将”号的行动一方面是在敏感和关键海上通道对北约的一次试探，既可以收集情报，又能够观察沿途相关北约国家的反应程度和速度；另一方面这也是俄方对北约的一次示强，以显示俄罗斯应对和突破北约围堵的决心，以及俄军关键战力的投放能力。

这样一来，11月11日，俄海军太平洋舰队4艘舰艇穿越宗谷海峡的行动，与“戈洛夫科海军上将”号的任务遥相呼应，显示俄海军可在欧亚大陆东西两端不同战略方向上同时出击。

宗谷海峡连接日本海和鄂霍次克海，进而通达太平洋。值得注意的是，俄军这一舰艇编队中包括一艘“亚森”级攻击型核潜艇。该型核潜艇噪声小、下潜深度大、打击能力强、自动化程度高，既能反潜、反舰，对陆攻击、战备警戒，还能实

施一定的战略打击任务，也可装备“锆石”导弹和其他巡航导弹。

今年9月，俄军两艘核潜艇同时入列太平洋舰队服役，分别是“北风之神”级战略核潜艇“亚历山大三世”号和“亚森”级攻击型核潜艇的改进型“克拉斯诺亚尔斯克”号。其中，“亚历山大三世”号曾成功发射“布拉瓦”海基洲际弹道导弹。

近年来，美日军事同盟在亚太方向动作频频。10月23日，美日两国展开为期10天的代号“利剑25”大规模联合军演，共计有4.5万人参演，演习地点涉及靠近俄罗斯边境的北海道地区。对此，俄外交部在上月中旬曾向日本提出抗议。俄外交部指出，日本的军演逐年扩大规模，还邀请非本地区的北约成员参加，这是俄罗斯绝对会接受的。

俄外交部上月就已申明将采取反制行动，并称“届时日本任何对俄方行动表示关切都是不合理的”。鉴于此，俄军舰艇编队通过宗谷海峡可被视为对前不久日美军演的一次回应，特别是在这个被称为日本“北大门”的海峡近距离“敲打”日本。

# 朝小野大，“石破丸”再次启航内外交困

主笔 赵世峰

由于在野党未能形成统一力量，石破茂在11日的众议院首相指名选举中涉险过关，当选日本第103任首相，随即再次组阁。不过，从内政到外交，石破茂新内阁在接下来的执政道路上仍面临诸多考验。

石破茂再次当选首相后，立即与立宪民主党党首野田佳彦、国民民主党党首玉木雄一郎举行会谈，谋求在政治改革等问题上进行合作。由于当前自民党和公明党执政联盟在众议院的议席数未过半，石破茂内阁属于少数派政府，在施政方面必须与在野党合作，妥协将是接下来的常态。

内政方面，在野党方面仍揪住自民党派系“黑金”丑闻不放，要求重新启动调查，传唤涉事议员到政治伦理审查会作出说明。无奈之下，自民党12日召开政治改革总部全体会议，着手讨论再次修改《政治资金规正法》。石破茂主张废除无需公开用途的政策活动费，公开每月100万日元(约合4.6万元人民币)的“调查

研究宣传逗留费”的用途并返还剩余款项，设置监督政治资金的第三方机构。

关于无需公开用途的政策活动费和“调查研究宣传逗留费”，石破茂询问了野田佳彦的态度，表示将力争朝野政党达成共识。此前，自民党在国会通过修改的《政治资金规正法》，其中规定政策活动费在10年后公开、设置第三方机构，但并未出台详细制度，被在野党指责内容不充分。玉木雄一郎要求石破茂设置关于政治改革的朝野政党磋商机制，还要求在国会修改法律废除政策活动费。

石破茂还呼吁日本维新会党首马场伸幸就政治改革问题进行磋商。马场伸幸表示，在“公开‘调查研究宣传逗留费’用途”等诉求有眉目之前，不会放行预算案和其他法案。

为了展现与派系“黑金”彻底决裂的态度，自民党酝酿把原“安倍派”“二阶派”议员未在收支报告中记录的涉回扣资金捐给国库或能登地震灾区，共涉及约7亿日元(约合3251万元人民币)，预计

最快将于年内捐出。据共同社报道，这部分款项计划由自民党总部先行垫付捐出，再由相关议员向自民党缴纳。

此外，立宪民主党等在野党还要求将“禁止企业和团体捐款”写入《政治资金规正法》，但自民党对此持不同意见，这也成为朝野政党交锋的焦点。

经济方面，石破茂内阁迫在眉睫的议题是制定新的经济政策和预算案。根据众议院选举后各党派的协商结果，目前新一届众议院17个常任委员会委员长职位中，在野党占据7个，主导预算审议的预算委员长也时隔30年再次被分配给在野党，执政联盟的新财年预算案不会像以往那样轻易过关。

目前，自民党正与国民民主党寻求合作，双方拟就税制改革问题进行协商，以形成就某些具体政策开展合作的“部分联盟”。关于国民民主党提出的将个人年收入课税额度从103万日元(约合4.78万元人民币)提高到178万日元(约合8.26万元人民币)，因其事关国库税收，自民

党此前一直不愿作出调整，但石破茂与玉木雄一郎商定将就此事进行磋商。

外交方面，美国大选结束后日美关系何去何从，成为困扰日本政界和经济界的难题。日本政府担心石破茂与美国当选总统特朗普没有交往，后者明年1月上台后恐引起日美同盟关系出现波动。日本经济界普遍担心特朗普的关税大棒会再次抢到盟友头上。

特朗普上一个总统任期内，就曾要求日本大幅增加驻日美军的分担费用。现在日本政府负担的驻日美军经费维持每年约1900亿日元(约合12亿美元)，而特朗普的要求是大幅提高到1.2万亿日元(约合77亿美元)。

2025年2月至3月间，日本国会将审议政府的年度预算案，预计朝野政党将有一番缠斗。2025年夏季日本将举行参议院选举，对于各党派又是一次重要考验。虽然石破茂现在涉险过关继续担任首相，但在内外交困的情况下，“石破丸”接下来能逆风而行吗？

编辑：赵恩霆 组版：颜莉

# 临沭县国有建设用地使用权出让公告

沭自然资源规告字〔2024〕26号

经临沭县人民政府批准，临沭县自然资源和规划局决定挂牌出让1宗国有建设用地使用权，现就有关出让事项公告如下：

## 一、出让宗地基本情况和规划设计主要指标

宗地编号	土地坐落	出让面积(m <sup>2</sup> )	土地用途	出让年限(年)	规划条件	起始价(万元)	加价幅度(万元)	竞买保证金(万元)
2024-34 (宗地代码 371329110019GB01064W000 00000)	宗地四至：东至政府储备用地、南至店头镇政府建设用 地、西至225省道、北至店头 镇经开三路	19215	工业用地	50	容积率≥1.0 建筑密度≥35% 绿地率≤15% 限高24米	662.92	15	662.92

备注：1.宗地出让范围内的原有不动产权证书(包括：土地证、房产证、林权证等)自本公告发布之日起废止；

2.该宗地为现状出让，出让价款包括房屋及地上附属物评估价值(鲁泉(房评)字(2024)第10003号)。

## 二、申请人竞买资格要求

中华人民共和国境内外的法人、自然人和其他组织(除法律法规政策等另有规定及列入临沂市土地市场诚信体系黑名单的外)，均可申请参加，可单独申请，也可联合申请。

## 三、竞买申请

本次挂牌出让的详细资料和要求，见挂牌出让文件。申请人可于2024年11月14日登录临沂市公共资源电子交易系统获取出让文件，并按出让文件要

求和系统提示填写竞买申请书。

申请人拟在竞得土地后成立新公司进行开发的，须在申请书中予以说明，并明确新公司的出资构成、成立时间等内容。

2024年12月4日上午9时至2024年12月13日上午9时。

挂牌时间截止时，如有多个竞买人报价，交易系统将转入询问期，询问有报价的竞买人是否愿意继续竞价，有竞买人表示愿意继续竞价的，询问期结束后直接进行网上限时竞价(如确有特殊原因致使无法直接进入网上限时竞价的，将在临沂市公共资源交易网发布公告，择期进行)，确定竞得人。

## 六、资格审查

本次国有建设用地使用权网上挂牌出让实行竞买资格后置审查制度，竞得人应在网上交易系统向其发出《成交通知书》后3个工作日内，持下列材料到临沭县自然资源和规划局进行资格审查：

1.竞买申请书(自行登录系统下载

打印并加盖公章)；2.竞买资格确认书(自行登录系统下载打印并加盖公章)；3.成交通知书(自行登录系统下载打印并加盖公章)；4.营业执照副本及复印件；5.出价记录；6.法定代表人身份证明书；7.授权委托书；8.法定代表人(或代理人)身份证及复印件；9.出让文件规定的其他材料。

## 七、其他需要公告的事项

(一)申请人应详细了解本次网上挂牌出让地块现状及所列条件，提交竞买申请即视同对本次网上挂牌出让地块现状及所列条件无异议并全面接受。

(二)本次国有建设用地使用权挂牌出让的事项如有变更，将发布变更公告，届时以变更公告为准。

## 八、注意事项

(一)申请人请在网页提示下使用网上交易系统，并慎重上传需提交的资料。如上传虚假或与竞买申请无关的资料扰乱网上交易活动的，申请人将被列入临沂市土地市场诚信体系黑名单。

审查的要求提供有关材料。土地竞得人未按出让文件要求提供资料或提交虚假资料的，资格审核通过后逾期或拒绝签订《成交确认书》的，竞得结果无效，竞买保证金不予退还(不超过成交价或者未成交的起始价的20%)，按照规定上缴国库；造成损失的，应依法承担赔偿责任；出让人可适时对该宗国有建设用地使用权重新挂牌出让。

(三)参加限时竞价的竞买人需使用自备电脑登录交易系统参加限时竞价。为保证网上限时竞价的顺利进行，请按照《土地竞买人操作手册》要求设置网络环境。《操作手册》在临沂市公共资源交易网“办事指南”专栏，请认真阅读。

## 九、联系方式

临沭县自然资源和规划局  
地址：临沭县沭新东街32号  
咨询电话：0539-6219068  
临沂市公共资源交易中心  
地址：北城新区北京路8号  
临沂市公共资源交易系统技术支持  
电话：0539-8770051 8770063  
CA证书办理电话：0539-8770880  
临沭县自然资源和规划局  
2024年11月14日